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Warszawa, /elektroniczny znacznik czasu/

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 11172  Pani  Posłanki  Małgorzaty Gromadzkiej wraz z grupą 

posłów, w sprawie interpretacji przepisów dotyczących zadań asystenta rodziny 

oraz  wypłaty dodatków motywacyjnych, proszę przyjąć poniższe wyjaśnienia.

W Ministerstwie Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej przygotowano projekt nowelizacji 

ustawy o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, który obecnie oczekuje na wpis 

do  wykazu prac legislacyjnych i programowych Rządu. Projekt zakłada m.in. wzmocnienie 

profilaktycznej pracy z rodziną poprzez wprowadzenie szeregu rozwiązań dotyczących roli 

asystenta rodziny, w szczególności zmianę opisu zakresu jego obowiązków. Zagadnienie 

odnoszące się do wątpliwości interpretacyjnych w zakresie sporządzania przez asystenta 

rodziny na wniosek sądu opinii o rodzinie i jej członkach oraz ewentualnego zobowiązywania 

asystenta rodziny przez sąd do sporządzania sprawozdań z nadzoru nad rodziną zostanie 

poddane pogłębionej analizie na etapie konsultacji projektu nowelizacji.

Mając na uwadze procedowane zmiany w przepisach ustawy o wspieraniu rodziny i systemie 

pieczy zastępczej przeanalizowana zostanie również zasadność przygotowania 

rekomendacji dla określonych podmiotów w zakresie właściwego rozumienia roli i zadań 

asystenta rodziny. Trzeba zaznaczyć, że przygotowanie tego typu rekomendacji dla sądów 

wymaga współpracy Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej z Ministrem 

Sprawiedliwości. Działania takie będą podejmowane w ramach przygotowanego w resorcie 

rodziny projektu „Wypracowanie modelu współpracy pomiędzy jednostkami samorządu 

terytorialnego gminy, powiatu i województwa oraz sądami w zakresie realizacji zadań 

wspierania rodziny oraz pieczy zastępczej”. Projekt, który został pozytywnie zaopiniowany 

przez Komitet Monitorujący FERS, będzie wdrażany we współpracy MRPiPS z MS 

od  stycznia 2026 roku. 

W opinii Kierownictwa MRPiPS asystent rodziny pełni odmienną funkcję od kuratora 

sądowego, co znajduje odzwierciedlenie w obowiązujących przepisach prawa oraz 

wyznaczonych mu zadaniach. Asystent rodziny ma przede wszystkim udzielać pomocy 

rodzinom w rozwiązywaniu różnego rodzaju problemów – socjalnych, psychologicznych, 

wychowawczych, opracowywać i realizować z rodziną plan pracy, udzielać jej wsparcia 

na  różnych płaszczyznach, a gdy sytuacja tego wymaga podejmować działania 

interwencyjne i zaradcze. Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej 

podziela wyrażone w interpelacji stanowisko, zgodnie z którym priorytetowym zadaniem 

asystenta rodziny jest wsparcie rodziny w kryzysie. Przygotowane we współpracy 

ze  środowiskiem asystentów rodziny przepisy nowelizujące wzmocnią rolę asystenta 

rodziny w systemie wspierania rodziny oraz podkreślą istotę tej funkcji. 
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Informuję, że Minister Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej zwrócił się do Lubelskiego Urzędu 

Wojewódzkiego z prośbą o wyjaśnienie sytuacji tych asystentów rodziny, którym nie 

wypłacono jeszcze dodatków motywacyjnych w ramach Programu „Dofinansowanie 

wynagrodzeń pracowników jednostek wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej na lata 

2024-2027”. W odpowiedzi Urząd Wojewódzki w Lublinie poinformował, że środki 

finansowe przeznaczone na wypłaty dodatków są przekazywane na bieżąco w miesięcznych 

transzach do gminnych i powiatowych jednostek samorządu terytorialnego, stosownie 

do  zapotrzebowań złożonych przez nie w Centralnej Aplikacji Statystycznej (CAS). 

Przekazano też, że w ostatnim czasie do urzędu nie wpłynęła informacja od pracowników 

na  temat problemów z wypłatą dodatków motywacyjnych.

Podkreślam, że Kierownictwo Ministerstwa Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej docenia 

pracę wszystkich pracownic i pracowników systemu usług społecznych, a wśród nich 

też  asystentów rodziny. Wprowadzając wspomniany program zadecydowano o wsparciu 

kluczowych, w poprzednich latach często niedofinansowanych, zadań własnych samorządu 

z zakresu wspierania rodziny i pieczy zastępczej oraz pomocy społecznej.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Aleksandra Gajewska
Sekretarz Stanu
/-kwalifikowany podpis elektroniczny-/
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